

Отзыв

научного руководителя на диссертацию Трифонова Александра Вячеславовича «Церковные учреждения г. Тюмени в XVIII–начале XX вв.» по специальности 5.6.1. Отечественная история, представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук

В диссертации А.В. Трифонова анализируется широкий комплекс проблем, отражающих основные этапы эволюции и деятельности церковных учреждений г. Тюмени в XVIII–начале XX вв. Актуальность проведенного исследования обусловливается многими факторами, но в первую очередь той ролью, которую Русская православная церковь как крупнейшая религиозная конфессия играла в истории российской государственности, формировании духовно-нравственных ценностей народов страны.

Центральное место в диссертации отводится анализу структуры и функций церковных учреждений г. Тюмени, их материального положения и состава причта, участия в образовательной, миссионерской и благотворительной деятельности и др., которые оказали существенное влияние на динамику исторического процесса в Зауралье, но до недавнего времени оставались на периферии научных интересов региональных исследователей и в лучшем случае рассматривались в контексте смежных проблем.

Обоснованным представляется выбор хронологических, а также территориальных рамок диссертационного исследования, которое ведется на материалах старейшего русского города за Уралом, где располагался ряд крупных храмов и монастырей, имелась относительно большая православная община. В процессе подготовки диссертации соискатель опирался на суждения и выводы крупных исследователей истории РПЦ, использовал разнообразные исторические источники, большинство которых впервые вводится в научный оборот. В совокупности это позволило проанализировать избранную проблему в широком историческом контексте, с учетом многообразия исторических практик, выявить не только общие, но и специфические черты в истории церковных учреждений г. Тюмени XVIII–начала XX вв.

Личный вклад А.В. Трифонова в изучение темы диссертационного исследования состоит в постановке научной проблемы, разработке ее структуры и главных сюжетных линий, анализе информационного потенциала выявленных источников, подготовке научных публикаций и выступлений на научных конференциях, в которых получили отражение основные результаты выполненного исследования. Высказанные в диссертации положения опираются на современные концептуальные подходы, принципы и методы научного анализа.

Диссертация А.В. Трифонова является первым специальным исследованием, в котором проведен комплексный и системный анализ

истории церковных учреждений г. Тюмени в XVIII–начале XX вв., детально исследованы условия и основные направления их деятельности, воздействие на складывающиеся в обществе процессы и отношения.

Научно-практическая значимость диссертационной работы заключается в возможности использования ее результатов при подготовке обобщающих трудов по истории РПЦ, Сибири и Тюменского региона, разработке общих и специальных курсов по данной проблематике для высших, общеобразовательных и церковных учебных заведений. Положения и выводы исследования заслуживают внимания государственных, общественных и религиозных деятелей.

Материалы диссертации изложены в 9 научных статьях, из которых 3 опубликованы в рецензируемых научных изданиях ВАК.

Представленная работа выполнена на кафедре истории Института социально-гуманитарных наук федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Тюменский государственный университет».

Полагаю, что исследование А.В. Трифонова заслуживает рекомендации для представления к защите в диссертационный совет по присуждению ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Научный руководитель, доктор исторических наук (специальность 07.00.02 (5.6.1) Отечественная история), профессор, профессор кафедры истории Института социально-гуманитарных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Тюменский государственный университет»

В.М. Кружинов

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Тюменский государственный университет» (ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет»).

625003, Тюменская область, г. Тюмень, ул. Володарского, д. 6. Тел.: 8(3452) 59-74-29. Сайт: <http://utmn.ru>, адрес электронной почты: mko@utmn.ru



30 октября 2023 г.